ΕΚΦΕ  ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ,  Αθήνα 2010-11

XHMEIA ΛΥΚΕΙΟΥ
Εργαστηριακή άσκηση : «Aπόδοση Χημικής Αντίδρασης»
Σκοπός :

 Οι μαθητές:

· Να συνδέσουν την πειραματική διαδικασία με τους στοιχειομετρικούς υπολογισμούς σε μια χημική αντίδραση. 
Στόχοι  :
· Να αποκτήσουν δεξιότητες κατά το διαχωρισμό ενός στερεού  ιζήματος από το υγρό. 
· Να εξοικειωθούν με την ποσοτική παραλαβή του προϊόντος μιας χημικής αντίδρασης. 

Όργανα και υλικά απαραίτητα σε κάθε ομάδα για την προετοιμασία και εκτέλεση της εργαστηριακής άσκησης:

- Υδατικό διάλυμα Βa(NO3)2 2 M 

- Υδατικό διάλυμα Na2CO3 2 M 

- Ποτήρι ζέσεως 100 mL 

- Ογκομετρικοί κύλινδροι των 10 mL 
- Xωνί διήθησης 

- Ηθμός ή τετράγωνο τεμάχιο διηθητικού χαρτιού για κατασκευή ηθμού. 

- Υδροβολέας με απιονισμένο νερό

- Yάλινη ράβδος

- Αερόθερμο ή πιστολάκι παροχής θερμού αέρα για ξήρανση. 
- Zυγός ακρίβειας 0.1 g. 
ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ
Ονοματεπώνυμα μαθητών/τριών: α) ………………………………………………..


                                                       β) ………………………………………….. .. …

                                                       γ) …………………………………………….......

Τάξη – Τμήμα: …………………..

Ομάδα: …………………………..

Ημερομηνία: …………………….
Δραστηριότητα : 
1. Με τη βοήθεια των ογκομετρικών κυλίνδρων, αναμιγνύονται 5 mL διαλύματος Βa(NO3)2 2 M και 5 mL διαλύματος Νa2CO3 2 M, σε ποτήρι ζέσεως 100 mL. 

2. Ενας χάρτινος πορώδης ηθμός ζυγίζεται. Καταγράφεται το βάρος του 

3. To λευκό ίζημα που παράγεται μετά την ανάμιξη των διαλυμάτων διηθείται μέσα από τον ηθμό που έχει τοποθετηθεί στο χωνί διήθησης. Το ποτήρι εκπλύνεται καλά με νερό, μέχρις ότου να μεταφερθεί στον ηθμό ολόκληρη η ποσότητα του στερεού. 

4. Αφότου γίνει ο διαχωρισμός του στερεού από το υγρό, ο ηθμός ξηραίνεται με παροχή θερμού αέρα, μέχρις ότου να μη διακρίνεται υγρασία στο στερεό. 

5. Μόλις κρυώσει ο ηθμός, ζυγίζεται πάλι. 

6. Καταγράφεται το μικτό βάρος του ηθμού και του ιζήματος. 

 ΒΑΡΟΣ ΗΘΜΟΥ : ……………………………….
 ΒΑΡΟΣ ΗΘΜΟΥ + ΙΖΗΜΑ : ………………….

Ερωτήσεις 

1) Να γράψεις τη χημική εξίσωση της χημικής αντίδρασης  που έλαβε χώρα στο ποτήρι ζέσεως.  ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2) Tο στερεό λευκό ίζημα που παράχθηκε είναι BaCO3. Nα υπολογίσεις τα g BaCO3 που θεωρητικά έπρεπε να παραχθούν από τη χημική αντίδραση. (Ar: Ba =137, C=12, O=16, H=1)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3)   Nα υπολογίσεις την Απόδοση της χημικής αντίδρασης που εκτέλεσες: 

Α =  Ποσότητα προϊόντος που παραλαμβάνεται (πειραματική)/ Ποσότητα προϊόντος που παράγεται   

       με βάση τη στοιχειομετρία (θεωρητική)
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
4) Ποιός ο ρόλος της καλής ξήρανσης κατά τον υπολογισμό της απόδοσης; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

5) Γιατί πρέπει να γίνει καλή έκπλυση του ποτηριού μέσα στο οποίο έγινε η αντίδραση; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

   Μυλωνά Αναστασία, Χημικός  

   Σάλτα Κατερίνα, Χημικός    

                                                                            Σελίδα 3 από 3   


